

文旅圈

探索水下的未知，热心公益环保

潜水达人唐军文：

□本报记者胡晓诗

潜水，这项已在国外流行了很长时间的运动，近年来也受到越来越多国人的喜爱。穿上潜水服、背起压缩空气瓶、戴上面镜和脚蹼……7年前，原本是桂林一名专业户外领队的唐军文脱下户外冲锋衣，换上潜水装备，从陆地一头扎进水下，变身成为一名专业的潜水教练。

其间，他一步步进阶，相继获得自由潜水与水肺潜水以及公共安全潜水的专业证书。从水下到校园，热心公益的他不忘利用自己所学，投身到漓江的环保事业和青少年安全公益讲座中，希望通过自身的力量带动、影响身边人。近日，潜水达人唐军文向记者讲述了他与潜水的故事。

从户外领队到潜水教练，水下未知让他永不言倦

多年前，作为中国登山协会专业户外领队的唐军文开始接触自由潜水渔猎，此后便一发不可收拾，从淡水到海洋，从桂林到东南亚，他不断探索充满神秘的水下世界，甚至一度为了玩渔猎在涠洲岛上购买了一条快艇。他说，玩渔猎基本会选择5斤以上的大鱼为目标，在运动的同时，也更注重生态环保。



▲有“小九寨”之称的全州龙井河也是唐军文最喜欢的潜水地之一。 记者胡晓诗 摄



▲未知的精彩吸引着唐军文不停潜入海底。 受访者提供。

因着对潜水的日益热爱，唐军文决定将自己的发展方向从户外转到专业潜水领域。他觉得，不经过系统的潜水学习，会增加渔猎过程中的风险，应该需要往专业道路上发展，于是从2013年开始赴菲律宾参加潜水培训，在当年便相继完成了PADI(国际潜水教练协会)的开放水域潜水员(OW)、进阶开放水域潜水员(AOW)、救援潜水员(Rescue)和潜水长(DM)的学习考试，最后在2015年通过开放水域水肺教练的学习考试，成为了桂林市少有的有资格颁发国际性潜水证书的教练。在菲律宾完成了这一整个过程的他认为与国内相比，国外的教学水平和教学要求更高，之后自己可以在教学和安全意识上对自己的学生提出高要求。唐军文介绍，PADI是世界上最大的潜水培训机构，持有该机构证书的潜水员占全球潜水员85%以上。目前，他仅在PADI就已陆续获得了近20个证书。

除在PADI获得的证书外，唐军文还在2014年考取了国际自由潜水员证，他曾师从中国自由潜水110米深度纪录保持者、中国自由潜水竞技运动员王奥林。

唐军文介绍，通过一系列的学习，目前他的自由潜水(指不携带气瓶，只通过自身调节腹式呼吸屏气尽量往深潜的运动)最大深度为27米，水肺技术潜水(指潜水员自行携带水下呼吸系统所进行的潜水活动)的最大深度为52米。

七八年前桂林混乱的户外市场环境，也是另一个促使唐军文从户外抽身，投入到潜水领域的重要原因，“其实各户外运动俱乐部可以成立户外协会之类的组织，大家一起分享线路，为户外爱好者提供好的户外体验，形成良性的户外氛围，而不是通过打价格战的手段形成恶性竞争。由于低成本运营，部分户外俱乐部并不会为户外爱好者购买户外保险，万一出事会对整个户外行业造成严重打击。”6年前，他在注销户外俱乐部关闭户外装备店后，转而成立了“桂林小丑鱼潜水俱乐部”，经过多年的发展，在去年完成升级，注册成立“桂林潜途潜水俱乐部有限公司”。

潜水让唐军文结识了各行各业的朋友，很多人也说他把爱好做成了职业。有观点认为，当爱好变成工作后会受到来自外界的各种要求，这会把兴趣消耗得所剩无几，但唐军文却没有这样的感受，他说：“水下风光变化莫测，不同时间在相同水域看到的景色完全不一样，比如说在海洋，今天看到的是魔鬼鱼，明天再下去就能看到长尾鲨，所以最让人痴迷的就是对水下未知的探索。”

潜水最爱菲律宾和龙井河，他说安全最重要

唐军文介绍，随着国家开放及人们生活质量的提高，越来越多的国人走出国门接触到水肺潜水，受到了很多追求个性的年轻人及白领追捧。2014年，国内又开始兴起了包括摄影、渔猎等项目的自由潜水。

据介绍，桂林潜水的季节性较强，6-11月是潜水季，7、8月是旺季，作为内陆城市的桂林跟沿海城市相比学习潜水的人少一些，但仍有较好的潜水条件。目前桂林的持证潜水员已经达到300人以上，现在跟唐军文学习的桂林学生有近百人，今年还有来自湖南邵阳、永州的学生，预计一年可以培训出20多名持证潜水员。学员以30岁左右的青年为主，出于自我挑战和水下写真拍摄的目的，有很多女生也加入到了自由潜水的学习中。近年来，随着圈子的慢慢扩大，越来越多的潜水爱好者向他咨询潜水考证事宜。

唐军文说，得益于桂林漓江得天独厚的自然条件，桂林玩渔猎的人非常多，桂林的“野路子”渔猎在潜水圈子还是很出名的，但玩家大多是靠勇气和憋一口气下水，“比如玩野潜的，之前会在淘宝买一套装备就下水了，之后慢慢持证潜水员的影响，加上自身也碰上过BO(潜水昏迷症)等水下的突发事件，出于对自身安全的综合考量，认为还是通过系统的学习对后续潜水有保障，这两年我身边一起玩渔猎的朋友也越来越加入了系统培训考证的队伍。”唐军文说。

唐军文还说到，今年受境外疫情影响，很多潜水爱好者不能出国潜水，他们开始在国内到处寻找能见度高的潜水点，桂林因水下能见度高、水下喀斯特自然景观优美等优势，在今年也成为了国内热门的潜水点。唐军文说，今年受境外疫情影响，很多潜水爱好者不能出国潜水，他们开始在国内到处寻找能见度高的潜水点，桂林因水下能见度高、水下喀斯特自然景观优美等优势，在今年也成为了国内热门的潜水点。唐军文说，今年受境外疫情影响，很多潜水爱好者不能出国潜水，他们开始在国内到处寻找能见度高的潜水点，桂林因水下能见度高、水下喀斯特自然景观优美等优势，在今年也成为了国内热门的潜水点。

唐军文认为东南亚的水域能见度，性价比也高，其中他最喜欢的就是菲律宾，一年最少要去两次，“那里有几千个适合潜水的岛屿，能见度高，水下生物多样性。”唐军文提醒对潜水有兴趣的体验者，要尽量选择负责责任的潜水俱乐部进行体验，因为在下水之前教练会在陆地上对从未接触过潜水的人进行2小时左右的基础潜水技巧培训，如选择不负责的潜店进行体验，他们会省略基础技巧培训过程，导致体验者在水下的体验感变差，从而失去对学习潜水的兴趣。

全州县安和镇龙井河唐军文今年去了很多次，也是他在桂林最钟爱的一个潜点，这里适合玩水肺和自由潜水，水深达到12米，且能见度高，水面也没有船只来往，相对安全。他认为，如果当地政府部门在景区潜水上能加大宣传力度，吸引更多的国内潜水爱好者到此处潜水，并进行有序的引导以及管理，如要求必须持潜水证才能下水，体验潜水必须有专业教练陪同，在提升景区知名度的同时，又能避免潜水事故。



▲解放桥附近，唐军文(左二)与潜水爱好者们潜入漓江江底，捡拾了大量垃圾。 受访者供图

水证才能下水，体验潜水必须有专业教练陪同，在提升景区知名度的同时，又能避免潜水事故。

在唐军文看来，漓江也有着一定开发潜水旅游的价值，游客在欣赏过水面的风景，会好奇“桂林的山水甲天下，水底景色会不会也是非常优美的”？他认为，可以通过陆地加水下的方式来推广，做成体验潜水或持证潜水项目，大面圩段、杨堤至九马画山段和冠岩段则是他认为可开发成潜水点的地方，其中大面圩无游船，水深达12米，这是体验潜水能够允许的最大深度；冠岩水深十七八米，水流相对急，游船较多，对潜水员等级及个人潜水技能要求较高，并不适合所有的潜水员。“水下的声音来自四面八方，很难判断声源，如果潜水员经验不足，水面船只多，很可能遇上船只螺旋桨打头的情况。”此前，唐军文的公司已收到过本地以及外地多家旅行社的合作意向。

他谈到，虽然满10岁的青少年即可学习潜水，但由于15岁以下的青少年心智还未成熟、水下应变能力比较低，潜水风险较高，建议15岁以下的青少年还是暂缓学习潜水。他同时也提醒，不论是自由潜水还是水肺潜水，都要遵循“潜伴”制度，一个人不单独下水，必须要两个人以上才能行动；没有经过系统培训，尽量远离水源，即使是持证潜水员也要评估好水域的安全性。

热心公益环保事业，他用个人力量影响身边人

早在2015年5月，唐军文就在桂林人论坛上发了一篇招募漓江环保志愿打捞队员的帖子，对于志愿者们的基本要求是获得开放水域潜水员资格。

5年时间过去了，唐军文依然践行着自己的公益环保行动，每年在漓江发起2-3次水下义务环保活动，“大家都注重陆地上的环保，但对水下环保的关注却很少。漓江水下的环境生态并不是人们想象中的那么好，易拉罐、啤酒瓶等垃圾很多，污染了漓江水质。”此外，漓江水底的地壳还会破坏鱼类生态平衡，导致漓江里的鱼种越来越少……最初他是组织身边的学生参与，现在慢慢的越来越多的潜水员也加入到他的环保队伍中。

近年来，有着“小九寨”之称的全州安和镇龙井河吸引了众多游客前来游玩，也给当地带来了越来越多的生活垃圾。唐军文说，该景区曾邀请他到这里清理垃圾，从水底打捞了大概20公斤的垃圾上来。“我们潜水教练给潜水员上的第一课就是环保，希望多一个潜水员就能多一个水下环保者。”

此外，作为国家应急管理部公共安全潜水员以及“桂林公共安全潜水搜救队”的队长，唐军文还积极参与水域公共安全事件的公益打捞。“公共安全潜水涉及罪证搜捞，汽车和船、遗体等打捞，因此需要较高的心理承载能力。”他说。

作为公安系统客聘教官的他，具有丰富的专业安全防范知识，他还积极走进企事业单位、校园，免费为市区多所小学、幼儿园的青少年儿童讲授防拐骗、急救救护以及防溺水等公益课程。

所有PADI教练都是EFR(国际紧急第一反应员)训练官，唐军文同时也是中国红十字会急救培训师，因此具备了扎实的救护知识，曾在贵州省镇远古镇勇跳舞阳河救助跳水女孩，并通过心肺复苏成功将其救活，还在榕榕城路的公司门口，救助过一名癫痫发作的女孩。每年他都会在店里开展两次以上的急救救护知识公益培训，讲授CPR、AED(自动体外心脏除颤器)等急救救护的常识，“如果两者结合起来，心源性猝死或窒息性心脏骤停的病人存活率是非常高的，但国内目前对急救救护知识的培训还是远远不够。”

唐军文说，自己做公益的目的，“就是希望通过自身的力量带动和影响身边人”。

行走

探访李商隐笔下的白石潭



▲村里的集贤门。

▼连接了宁静和繁华的浮桥。



□记者胡晓诗 文/摄

叠彩区大河乡白石潭村是一个有700多年历史的古村落，坐落在桂林城北的漓江边。白石潭是漓江上游的深水潭，最深达10多米，岸边有几块白色岩石，因此而得名。“城穿山将压，江宽地共浮。东南通绝域，西北有高楼。神护青枫岸，龙移白石湫。殊乡竟何祷，箫鼓不曾休。”李商隐在《桂林》一诗中提到的白石湫，就是传说中有蛟龙的白石潭。

沿着村里的青石板路漫步，随处可见青砖灰瓦的古民居，木雕、石雕点缀得体，古村街巷脉络清晰，是桂林城区漓江边难得一见的传统村落。这些朴素典雅的老建筑，有的换上了新的瓦片，依然有人居住；有的年久失修，墙塌顶漏，让人无比惋惜。

没走多久，就能看到一座保存完好的令公庙，里面供奉的是被桂林老百姓尊称为“令公”的桂林城修建人李靖。村民说，村里曾有3座庙宇，如今只有令公庙得以保存下来，如今这里香火旺盛，不时有外地人前来祭拜。据了解，李靖(571-649)是唐初被誉为“战神”的军事家。唐武德四年(621)，李靖配合李孝恭平定萧铣后，又率兵越过南岭，来到桂林(今桂林)，派人分道去招抚岭南地区的少数民族首领，共招降了岭南96州，户口60多万。唐高祖李渊下诏嘉奖李靖，任命他为岭南道抚慰大使，检校桂州总管。李靖到桂林后，为加强防守筑桂州子城，这段历史被记载在唐人莫休符所著的《桂林风土记》中，是桂林城最早的筑城记录。

小小的庙堂里，还摆放着颜色鲜亮的龙舟龙头。穿流而过的漓江为白石潭的龙舟文化提供了得天独厚的自然条件。据了解，早在上世纪80年代，大河乡各沿江村纷纷成立了龙舟队，基本沿袭了我国传统的祭祀巡游和龙舟竞渡习俗，村民介绍，一般是五年一小划，十年一大划。

白石潭自古以来就是漓江船运的重要交通枢纽，村里的老人说，白石潭以前就是一个圩集，叫大平圩。虽然这里与大面圩隔江相望，但大平圩比大面圩建得还要早，明洪武二年(1369)就在白石潭始设巡检司，沿至清末。这里的石姓和刘姓等先人因经商和军事从江西迁徙而来。

穿过令公庙旁的集贤门来到漓江边，视野顿时变得开阔了起来。这里的江水清澈见底，全长1500米的江段是漓江饮用水水源一级保护区。江边的小道翠竹掩映，杨柳依依，一丛丛粉色的芙蓉花开遍江岸，几棵形如伞盖的古樟树静静守护着古村，对面的江岸散布着嶙峋的巨石，一栋栋高楼早已从八里街延伸到了江边，繁华与宁静仅是一江之隔。

早先这里要依靠渡船过江，如今搭起了浮桥方便两岸村民的交通出行，“哇当哇当……”行人、车辆在浮桥铁板上通过的声音不时在江面上回响，小小的浮桥如时空隧道般，连接起了古老的村落和耸立的高楼。放眼眺望，秋日的暖阳洒在被风吹皱的江面上，成群的鸭子悠闲地游动着，不论何时，漓江总在上演着一幅幅动人的画面。



▼秋日阳光下的老建筑。